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La grande frenata della modernizzazione del Paese

Secondo Lei il nostro Paese in questi anni, si sta modernizzando
o sta regredendo?
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Tasse, burocrazia, costo del lavoro: i nemici del Paese

Secondo lei, quale tra i fattori che le elencherò, in questo momento, ha effetti 
maggiormente negativi per l'economia del Paese?

Valori % - Possibili più risposte
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le tasse 

la burocrazia

il costo del lavoro

la mancanza di investimenti in ricerca
e innovazione

il rapporto col sistema bancario

la concorrenza internazionale

la carenza di infrastrutture

l'inadeguatezza del sistema scolastico

la piccola dimensione delle imprese

nessuno in particolare 

tutti 

non sa
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Lei/la sua famiglia avete già risentito direttamente degli effetti di questa crisi?
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no, e non credo che ne risentiremo
direttamente

per ora no, ma credo che presto ne
risentiremo anche noi

abbiamo già risentito di qualche effetto

ne abbiamo già subito notevolmente gli
effetti

non risponde
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2013 2009 

Lei ritiene che questa crisi economica:

Valori %
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sia destinata a finire rapidamente perché 
vediamo già i primi segni di ripresa

28

72

durerà ancora a lungo e porterà ulteriori 
conseguenze negative per i lavoratori e le famiglie

Non sa: 9 (2013); 3 (2009)
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In particolare, nell'ultimo anno, lei/la sua famiglia ha incontrato delle difficoltà 
economiche per...
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effettuare acquisti non alimentari

pagare le bollette di acqua, luce, gas e
telefono

pagare le spese della casa (mutuo, affitto,
condominio...)

sostenere le spese mediche

acquistare i generi alimentari

sostenere le spese per l'istruzione dei figli
(libri, tasse...)

nessuna di queste

preferisco non rispondere

Valori % - Possibili più risposte
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Rispetto all'attuale congiuntura economica lei teme in particolare di:
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perdere i risparmi accumulati

non riuscire a mantenere lo stesso tenore di
vita

non avere i mezzi per le cure personali o di
un familiare

non riuscire ad aiutare i suoi figli

doversi indebitare

non riuscire a pagare il mutuo
dell'abitazione

non riuscire a pagare le rate di acquisti
effettuati

nessuna di queste cose

non risponde

2013
2009

Valori % - Possibili più risposte
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Il balzo della paura di perdere il lavoro

Lei ha molta, poca o nessuna paura che lei o qualcuno della sua famiglia 
possa perdere il posto di lavoro?

Valori %
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Quale delle cose che le elencherò dovrebbe caratterizzare prioritariamente 
la sua città?
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rispetto delle regole
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difesa delle tradizioni
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individualismo
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Quale tra i seguenti, secondo lei, è il fattore che rende le città meno vivibili?

2013 2004 DIFFERENZA

la presenza di extracomunitari 17 7 +10

la difficoltà nei rapporti con le altre persone 14 4 +10

la carenza di politiche per i giovani 12 8 +4

i ritmi di vita attuale 12 8 +4

l'emarginazione sociale 11 9 +2

il traffico eccessivo 10 15 -5

il livello di smog e inquinamento 8 18 -10

la separazione tra il centro città e la periferia 6 5 +1

la carenza di servizi per gli anziani 4 15 -11

la carenza di servizi per bambini 3 6 -3

la scarsa presenza di aree verdi 3 5 -2

non saprei/ preferisco non rispondere 6 3

Valori %
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Quale tra le cose che le elencherò è necessaria per rendere più sicura 
la città?
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maggiore senso civico tra i cittadini

aumento delle forze dell'ordine per strada

controllo dell'immigrazione clandestina

intervenire sull'emarginazione sociale

creazione del vigile di quartiere

maggior illuminazione e pulizia delle strade

limitare la presenza nelle città di prostitute e
senzatetto

istituzione di pattuglie speciali anti-scippo

creazione di servizi anti-truffa

non sa

Valori %
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Per quali dei seguenti servizi sarebbe disposto/a a pagare tasse maggiori 
delle attuali a patto di ricevere un miglior servizio?

2013 2002 DIFFERENZA

vigilanza sul territorio 31 61 -30
strade e viabilità 23 56 -33
servizi sociali 22 64 -42
pulizia delle strade e del suolo pubblico 20 53 -33
raccolta dei rifiuti 16 44 -28
attività e servizi culturali 13 48 -35
recupero/restauro di edifici e opere pubbliche 12 41 -29
verde pubblico 12 52 -40
servizio erogazione acqua 7 28 -21
servizio erogazione elettricità 4 16 -12
servizio erogazione gas 3 17 -14
nessuno di questi 23

Valori %
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Qual è secondo lei, tra i seguenti, l'ambito su cui il suo comune deve investire 
prioritariamente?

2013 2002 DIFFERENZA

infrastrutture viarie 34 20 +14
pulizia della città 27 16 +11

trasporto pubblico 26 21 +5

spazi per i giovani 20 31 -11
servizi per gli anziani 19 32 -13

ambiente e verde pubblico 17 17 0

servizi per i bambini 13 30 -17
nuove case 7 13 -6

servizi per gli immigrati 3 8 -5

nessuno di questi 2 0 +2
non saprei 4 2 +2

Valori %



I COMUNI

E LA CRISI
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Secondo Lei, nell'ultimo anno, le situazioni di povertà nel Suo Comune sono:

Valori %
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Secondo Lei, quale tra queste istituzioni spenderebbe meglio le risorse per 
fronteggiare la crisi? 
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Il Patto di Stabilità per province e comuni ha come obiettivo quello di migliorare
il saldo finanziario per gli enti locali, inteso come differenza fra entrate e spese finali 
dell'ente. Molti comuni però lamentano il fatto che il Patto di Stabilità non li 
permette di spendere risorse che altrimenti avrebbero a disposizione e di 
conseguenza molte opere pubbliche rimangono bloccate. Secondo lei:

Valori %
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il Patto di Stabilità deve essere 
rispettato, non bisogna fare deroghe

il Patto di Stabilità deve essere 
rispettato, ma per certi tipi di spesa 

occorre fare delle deroghe

il Patto di Stabilità va rivisto 
profondamente, i Comuni devono 
avere maggiore libertà di spesa

non sa
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Per quanto ne sa, i trasferimenti finanziari dallo Stato ai Comuni negli ultimi 
anni sono: 
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diminuiti di molto

diminuiti un po'

rimasti uguali

aumentati un po'

aumentati di molto

non sa

Valori %
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Crede che la riduzione dei trasferimenti finanziari dallo Stato abbia creato 
difficoltà nel suo comune?

Valori %
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LO SGUARDO

AL FUTURO
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Pensando al suo futuro, quali di queste cose la spaventano di più?

Valori % - Possibili più risposte

2013

la disoccupazione e la precarietà del lavoro 42
l'incapacità delle classi dirigenti italiane 31
il declino economico del Paese 29
l'aumento dei prezzi 23
la diffusione dell'illegalità e della corruzione 23
il basso livello del reddito 21
il basso livello delle pensioni 19
il livello di violenza e di insicurezza 16
l'immigrazione 14
l'impossibilità di costruire una famiglia e fare dei figli 12
il deterioramento delle condizioni ambientali 7
la riduzione degli spazi di democrazia 6
l'impossibilità di aver accesso ad una casa 5
l'elevata competitività richiesta dal mercato del lavoro 4
nessuna di queste 1
non risponde 4



IL SINDACO 



25SWG® TUTTI I DIRITTI RISERVATI

Secondo lei, i suoi concittadini hanno più fiducia:

Non sa: 12 (2013); 10 (2002)

Valori %
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nel sindaco nel presidente della
provincia

nel presidente della
regione

in nessuno di questi

2013
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Lei come cittadino chiede al suo Sindaco soprattutto di:
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tutelarla informarla sulle
attività
comunali

coinvolgerla
nelle scelte per

la città

rappresentarla darle fìducia non risponde

2013 2002

Valori %
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Pensi ora alla figura del suo sindaco ideale. Utilizzando un punteggio da 5 a 1 (in cui 5 corrisponde 
a assolutamente essenziale e 1 a per niente desiderabile), indichi quanto ciascuna di queste 
caratteristiche sono desiderabili nel momento in cui sceglie di votare per il sindaco della sua città.

54%

che sappia
progettare il futuro
della sua città

51%

che sappia
ascoltare

oltre che parlare

49%

che interpreti al meglio
i valori della città
e del territorio

38%

che abbia un grande 
team di esperti
alle spalle

32%

che sia
una persona
alla mano

23%

che punti tutto
sull’innovazione

32%

che chieda il contributo
e la partecipazione di tutti i 
cittadini per migliorare la città

24%

che sappia raggiungere
i compromessi necessari

33%

che sia espressione
della società

civile

24%

che sia una personalità
forte e di prestigio

Valori % - Percentuali di quanti dicono che le caratteristiche elencate sono ASSOLUTAMENTE ESSENZIALI
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Pensi ora alla figura del suo sindaco ideale. Utilizzando un punteggio da 5 a 1 (in cui 5 corrisponde 
a assolutamente essenziale e 1 a per niente desiderabile), indichi quanto ciascuna di queste 
caratteristiche sono desiderabili nel momento in cui sceglie di votare per il sindaco della sua città.

ASSOLUTAMENTE ESSENZIALE

2013 2002 DIFFERENZA

che sappia progettare il futuro della sua città 54 69 -15

che sappia ascoltare oltre che parlare 51 85 -34

che interpreti al meglio i valori della città e del territorio 49 73 -24

che abbia un grande team di esperti alle spalle 38 67 -29

che sia espressione della società civile 33 68 -35
che chieda il contributo e la partecipazione di tutti i cittadini 
per migliorare la città 32 65 -33

che sia una persona alla mano 32 52 -20

che sia una personalità forte e di prestigio 24 44 -20

che sappia raggiungere i compromessi necessari 24 37 -13

che punti tutto sull'innovazione 23 27 -4

Valori %



IL RAPPORTO

CON IL COMUNE
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Lei sarebbe molto, poco o per niente interessato a partecipare a nuove 
iniziative per contribuire a individuare le scelte del suo Comune?
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5

molto 
interessato

abbastanza 
interessato

poco
interessato

per niente
interessato non sa

SOMMA 
INTERESSATO

%

Valori %
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Attraverso quali tra i seguenti mezzi e/o canali preferirebbe essere informato 
sulle attività del suo Comune?

ASSOLUTAMENTE ESSENZIALE

2013 2002 DIFFERENZA

internet (sito del sindaco, ufficio stampa, comune) 67 22 +45
newsletter (foglio informativo tematico inviato alle famiglie) 46 24 +22

manifesti, locandine 25 29 -4

volantini, depliant 21 22 -1
quotidiani 16 37 -21

televisione 12 27 -15

pubblicazioni ad hoc (riviste, libri, CD, dossier, guide) 10 18 -8
telefono 8 10 -2

locandine su autobus 4 8 -4

radio 4 14 -10
televideo 3 10 -7
nessuno in particolare 1 1 0
tutti in egual misura 4 1 +3
non sa 2 1 +1

Valori %



LA CITTÀ 

METROPOLITANA
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Parliamo delle aree metropolitane. Rispetto ai seguenti ambiti ritiene che la costruzione 
dell'area metropolitana porterà maggiori vantaggi o maggiori svantaggi?
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facilità di raggiungere i diversi luoghi della città

servizi di trasporto pubblici

sviluppo economico

opportunità di studio e formazione

possibilità di divertimento

offerta culturale

prospettive di lavoro

opportunità per il tempo libero

offerta di iniziative culturali da parte dell'ente…

qualità della citta

rimarrà invariato maggiori vantaggi



SWG S.p.A. ha scelto di certificarsi nel 1999. È stata tra le prime società del settore a farlo, cogliendo quella che sarebbe stata la linea
adottata dall’associazione internazionale della categoria. La certificazione UNI EN ISO 9001:2008 ricomprende tutta l’attività di ricerca,
anche quella più recente legata al mondo Internet.
La società è membro di due organizzazioni di categoria: ESOMAR e ASSIRM. ESOMAR è l’associazione internazionale della ricerca di
mercato e di opinione; svolge un’intensa attività formativa, normativa, regolamentare e rappresentativa della categoria con le istanze
pubbliche e private (Unione europea, Stati, associazioni imprenditoriali). ASSIRM è l’omologa associazione italiana; svolge un’intensa
attività legata ai problemi e alle necessità delle società di ricerca, con particolare attenzione al tema della qualità. È interlocutore della
Pubblica Amministrazione e del mondo delle imprese private per i diversi aspetti dell’espletamento del lavoro di ricerca. SWG fa parte dal
2007 del consiglio direttivo dell’associazione.
SWG fa, inoltre, parte di un network internazionale di società di ricerca indipendenti INTERSEARCH - che non fanno parte di gruppi
multinazionali; la partecipazione a questa rete consente uno scambio di esperienze e conoscenze e una possibilità di compiere lavori a
carattere internazionale.

www.swg.it |  info@swg.it | pec: info@pec.swg.it
Trieste, via S. Francesco 24, 34133 – t +39.040.362525 – f +39.040.635050
Milano, Via G. Bugatti 7/A 20144 – t +39.02.43911320 – f +39.040.635050

Enzo Risso
Direttore scientifico di SWG
Docente di sociologia dei processi culturali e comunicativi

enzo.risso@swg.it


